



2002 年合成橡胶市场年度 回顾及后市展望

1 丁苯橡胶

1.1 2002 年市场行情回顾

2002年初,各生产企业经过2001年底的低价批量库存卸载,资源供应趋紧,天然橡胶实际关税进一步上调(从12%上调至20%),使天然橡胶市场逐渐回暖,由此带动丁苯橡胶市场,呈现出了久违的活跃景象,但由于下游总体需求未见实质性恢复且拥有一定量库存储备,丁苯橡胶市场的上扬受到一定程度制约(大部分地区的市场价格升至每吨6100~6400元)。

春节过后,随着下游加工业恢复正常生产,丁苯橡胶市场货源供应趋紧,市场价格一路攀升,与此同时,俄罗斯边贸增值税由半税恢复成全额税的传闻,以及外经贸委于3月19日颁布的对原产于俄罗斯、韩国、日本丁苯橡胶反倾销立案调查公告,加上生产企业计划停车检修和原料价格持续走高等一系列因素影响下,5月末已将丁苯橡胶价格推升至每吨7850~8000元。

6~7月份,因部分下游加工企业逐渐转入生产淡季,而进口量却居高不下,丁苯橡胶市场开始出现短暂小幅回调。8月份,在兰州召开了国内丁苯橡胶生产企业会议,会议达成了提价的决议,同时,下游需求也出现回暖迹象,9月份丁苯橡胶市场随即攀升至每吨8500~8700元的高位。

进入4季度后,因预期下游需求将会下降,国内部分生产企业提前采取优惠措施扩大销售,企业库存急剧下降,同时低价进口货源骤减,致使市场供应量一直维持在低位。终于在11月上旬,丁苯橡胶市场一反历年年底大幅降价的态势,在原料价格不断提升,社会资源逐步下降,潜在利好若隐若现等利多因素作用下,市场不断刷新报价,最

终以年内最高价结束了2002年的运行。

1.2 决定市场走势的主要因素

2002年,丁苯橡胶市场虽然也曾跌宕起伏,但总体而言,基本运行在上升通道,并在年终阶段大幅飙升,一举创下多年以来的新高,年涨幅达38%,年总产量约35万t,进口量19万t,年消费量达53万t,同比增长17.3%,究其原因,主要有以下主要因素促成:

1. 受原油市场持续走高的影响,原料(丁二烯、苯乙烯)价格不断提高,对丁苯橡胶市场形成强力支撑;
2. 对周边国家进行反倾销立案后制约了进口胶的大量涌入,供需矛盾更加突出;
3. 下游加工企业发展迅猛,消费需求增长较快,年内增长达17.3%;其中,汽车工业增长迅速,下半年曾一度出现脱销的局面,同比增长38.5%,加大了对丁苯橡胶的需求;
4. 市场人士的极力配合。特别是下半年以来,流通环节采购队伍不断扩大,致使社会需求大大增加,对丁苯橡胶市场的大幅度走高推波助澜。

1.3 后市展望

丁苯橡胶市场在原料(苯乙烯、丁二烯)价格延续升势,资源供应相对趋紧(进口量持续下降),天然橡胶市场继续攀升等诸多利好因素支撑下,回落的可能性将不存在,而美伊战争箭在弦上、反倾销初步裁定不久将出台以及兰化在2003年一季度末的停车检修等潜在利好等因素都给予市场人士较大的想象空间,虽然部分下游加工企业已表示难以承受过高的原料价格,但随之到来的生产旺季,使其必须保证原料的定量供应,因此,国内供需关系仍将保持良好的发展态势,预计丁苯橡胶市场将有望跃上一个新的高度。

2 顺丁橡胶

2.1 2002 年市场行情回顾

2002年初,大部分生产企业经过2001年底“零库存”策略的突击降库工作,货源已相当有限,因而取消了最低执行价并大幅度上调报价,顺丁橡胶市场开始强劲反弹,市场人气亦有所恢复,但因春节长假的影响,另外,下游需求尚未恢复至正常水平,市场亦未能进一步提振,主流成交徘徊在每吨5700~5800元。

3~5月份期间,受原料(丁二烯)价格飙升及下游需求回暖的影响,市场交易逐渐活跃,成交量也有所放大,顺丁橡胶市场出现大幅上涨,市场价格一路攀升至每吨7100~7500元。

6~7月份,受天气等因素影响,下游需求逐渐转淡,国内生产企业为完成上半年销售任务,采取了各种降价促销措施,致使顺丁橡胶价格阴跌不止。然而,在7月份,由于岳化决定停产,且月末上海石化乙烯裂解装置发生爆炸事件致使大型顺丁橡胶供应商因原料供应不足而减量生产,原本供应就略显紧张的顺丁橡胶市场“峰回路转”,市场价格逐渐走高。

8月份,顺丁橡胶行业会议的召开及指导价的迅速出台更加速了顺丁橡胶市场的升势,至9月底,在原料价格持续上扬的作用下,顺丁橡胶市场价格已攀升至每吨8000~8300元。

10~11月份,随着国内生产企业名目繁多的优惠政策出台,顺丁橡胶市场出现小幅回落,并延续至12月上旬,与此同时,卓有成效的降库工作使生产企业库存大部分被消化。

自12月中旬开始,由于部分生产企业开工率不足,国内资源供应继续下降,货紧价扬的态势已初步形成。在生产企业连续调涨的作用下,顺丁橡胶市场掉头向上,国内市场价格不断刷新,年底已攀升至每吨8400元左右,将“淡季不淡”演绎到极至,为2002年的运行划上了一个圆满的句号。

2.2 决定市场走势的主要因素

2002年,顺丁橡胶市场虽然也经历了曲曲折折,但始终未脱离向上的运行轨道,年末的辉煌多年未曾显现,46%的年涨幅更是创下了近7年以来的最高纪录,年总产量达34万t,年消费需求38万t,同比增长较为可观。经分析,以下因素是形成此局面的关键:

1.一触即发的美伊战争导致原油价格不断创出新高,引发化工基础原料大幅度上扬。丁二烯价格亦持续上升,对顺丁橡胶市场形成较强支撑。

2.下游加工行业特别是轮胎行业发展迅猛,消费需求大幅度增长。

3.国内供应量在部分厂商计划及非计划停车因素影响下持续下降,供大于求的局面发生逆转。

4.市场人士的极力配合。特别是下半年以

来,流通环节采购队伍不断扩大,致使社会需求大大增加,对顺丁橡胶市场的大幅度走高推波助澜。

2.3 后市展望

由于亚洲数套裂解装置将从2003年2月份开始陆续停车检修,亚洲丁二烯市场货紧价扬的态势愈加明朗,而国内市场丁二烯生产商亦纷纷调高报价,后续丁二烯价格将更为坚挺,对顺丁橡胶价格支撑力度增强。由于产能位居国内第二位的高化公司于2月底停车检修,将导致国内供应量进一步缩减,因此,顺丁橡胶市场仍具有一定的炒作素材和空间,与之相比,下游加工企业对过高原料价格的抵触以及顺丁橡胶生产企业对价格的不同步操作,已被高涨的市场人气所冲淡,无法抑制顺丁橡胶市场的再度上扬。在天然胶市场急速飙升的提振下,预计顺丁橡胶后市仍有一定上升空间,将呈阶段性上扬。

杨 关

2003年中国汽车产量有望突破

390万辆大关

近日,中国汽车工业协会有关人士对外公布,去年中国汽车产量达到325万辆,首次突破300万辆大关,使中国汽车产量全球排位由2000年的第八位上升到第五位。前四位分别是美国1224万辆、日本1026万辆、德国548万辆、法国338万辆。

中国汽车工程学会名誉理事长张兴生说,在中国汽车发展史上有过两次高速增长阶段,一次是“八五”期间,即1991~1995年汽车总产量增长23.3%,其中轿车增长近50%。到了“九五”,也就是从1996年开始,由于各种消费政策的原因,汽车进入低增长阶段。1996年,汽车总产量增长10%左右,其中轿车增长13.3%,但仍比世界汽车增幅大。到2002年,汽车总产量达到325万辆,比上年增长38%,其中轿车增长超过50%。

有关人士预测,2003年中国汽车产量有望突破390万辆大关,中国汽车在全球排位将升至第四位。

橡 广

编辑部声明:

作者投稿概不退稿,请作者及时来电查询。